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Capitulo Nueve

Peso

Objetivos:
Midiendo en kilogramos

Los alumnos y las alumnas
seran capaces de:

- utilizar la unidad kilogramo
(kg) para determinar el peso
de distintos objetos y percibir
cuan pesado es 1 kg.

+ reconocer cuanto es un
kilogramo, pesando distintos
objetos, como una bolsa de
harina.

Gestion de la clase

+ Guie alos estudiantes a que
experimenten y perciban cuan
pesadoes 1kg.

+ Muestre a los estudiantes un
peso real de 1 kg. Haga que
circule y que los estudiantes lo
tomen para que perciban su
peso.

« Pida a los estudiantes que
comparen el peso de 1 kg
con una pera y una mochila.
Esto les ayudara a saber cuan
pesado es 1 kg.

- Diga alos estudiantes que
el kilogramo es una unidad
para medir el peso de los
objetos y su abreviatura es kg.
Pregunteles donde han visto
dicha abreviatura.

+ Nota: diga a los estudiantes
que aunque se escribe “kg’,
deben decir “kilogramo’.

leer escalas que muestren
“menos de 1 kg’ “1 kg", y “mas
de 1 kg"

estimar el peso de un objetoy
verificarlo usando una balanza
de cocina.

determinar el peso de un
objeto en kg utilizando la
balanza con pesas de 1 kg.

comparar los pesos de objetos
y decir cual es mas pesado o
mas liviano.

———

Midiendo en kilogramos

+ resolver problemas aplicando
el concepto de “equilibrar la
balanza"

Concepto clave

* El kilogramo (kg) es la unidad
de medida para peso.

jAprendamos!

o ﬁ Realiza esta actividad.

Tu profesor o profesora te entregard un objeto que pesa 1kg.

n Toma el objeto de 1kg con tu mano.

E Luego, toma una pera en tu otra mano.
¢Cual pesa mas, el objeto de 1kg o la

pera?

Kl Dejala pera sobre la mesa.
Toma tu mochila.
¢Cudl pesa mas, el objeto de
1kg o la mochila?

;Qué es 1kg?

kg significa kilogramo.

como 1 kilogramo.

Entonces, 1kg se lee



©

Habilidad

e Estimar

Actividades opcionales

« Ponga una bolsa con 1 kg de
harina sobre la balanza de
cocina. Pida a los estudiantes
que agreguen mas harina a
la bolsa hasta que obtengan
2 kg. Después, pidales que
agreguen mas harina para
obtener 3 kg 0 4 kg.

+ Llame a un voluntario para
que pese otro objeto mas
liviano que 1 kg.

¢Cuanto pesa
el paquete de
harina?

Materiales

Una pesa de 1 kg

Una mochila escolar

Una pera

Plantilla de balanza de cocina
(ver Apéndices 1y 2, pags. 236
a237)

Una balanza de cocina
Objetos diversos que pesen
menos de 1 kg, como por
ejemplo una caja de pafiuelos

Gestionde'la clase

(2]

- Pida a los estudiantes que
observen en el Libro del
Alumno la balanza de cocina
con una bolsa de harina.

" El paquete Indique a los estudiantes que
de harina lean en la escala de la balanza:
pesa 1kg 1kg.

ﬂ

« Guie a los estudiantes para
que aprendan a leer la escala
de la balanza de cocinay
digan:

“La harina es tan pesada como
1 kg" o “La harina pesa lo
mismo que 1 kg"

©

- Pida a los estudiantes que

observen en el Libro del

Alumno la balanza de cocina

con la caja de panuelos. Guie
+Qué puedes decir a sus estudiantes para que
acerca del peso de la lean la escala de la balanza
caja de panuelos? de cocina usando las palabras
“menos de 1 kg".

« Coloque en la balanza de
cocina un objeto mas liviano
que 1 kg como una caja de
pafnuelos.

La caja de panuelos pesa menos que 1kg. + Use el retroproyector para

que los estudiantes aprendan
aleer la escala de la balanza
de cocinay digan:“La caja de
pariuelos pesa menos de 1 kg'.



Materiales Actividad opcional

+ Plantilla grande de una « Muestre a los estudiantes una
balanza de cocina o plantilla bolsa de bolitas que pese 4 kg.
para retroproyector de una Pida voluntarios para sostener
balanza de cocina la bolsa de bolitas y estimar

. Balanza de cocina su peso. Cada voluntario

escribe el peso de la bolsa de
bolitas en la pizarra, como
por ejemplo: kg, mas de
_ kg, menosde____ kag.
;Quién hace la mejor

+ Objetos que pesen mas de
1 kg como una caja de leche
+ Otros objetos con pesos
mayores, menores o iguales a
1 kg, tales como paquetes de

i X , estimacion?
azucar, semillas, latas vacias y
alimentos en conserva
Gestion de la clase
- Pida a los estudiantes que o ¢Qué puedes decir acerca del

observen en el Libro del peso de la caja de leche?

Alumno la balanza de cocina
con la caja de leche. Guielos
a leer la escala en la balanza,
utilizando las palabras “mas de
1kg"

+ Ponga sobre la balanza un
objeto mas pesado que
1 kg, por ejemplo, una caja de

leche. 2yt
o * Realiza esta actividad.

+ Use la plantillay guie a los

La caja de leche pesa mas que 1kg.

estudiantes para que lean la Tu profesor o profesora te entregard algunos objetos y una
escala de la balanza y digan: balanza.
Eddid de leche pesa mds de 1l Estima el peso de cada objeto.
Tkg. iPesa 1kg, menos de 1kg o mas de 1kg?
(5) Escribe tus estimaciones en la tabla.
+ Pida alos estudiantes que Ve ™
realicen la actividad enel Libro Nombre del Mi estimacion Peso real
del AIl{mno..‘Los e§tud|antes objeto | Menos 1k Mas de | Menos | Mas de
deberan utilizar diferentes de 1kg 9 1kg | delkg 9 Tkg
ObjetOS, como paquetes Un paquete
de azucar, semillas, latas de de azGcar
alimentos en conserva, latas
vacias, etc. - /

E Usa la balanza para encontrar el peso de cada objeto.
Completa la tabla. Respuestas varian

K] :Cudntas de tus estimaciones fueron correctas?

\x&‘emw’i‘o Pida a su hijo o hija que estime el peso de objetos de su hogar. Permita que use la balanza de la
cocina para encontrar el peso real de cada objeto. Tenga en cuenta que no se espera que su hijo o
enlacasa  hija pueda leer la balanza, pero si que distinga si el objeto pesa 1kg, menos de 1kg o mas de 1kg.

8



Actividad opcional

« Muestre un dibujo de
un paquete de arroz que
contenga mas que 1 kg.
Pregunte a los estudiantes:
“;El paquete pesa 1 kg? ;Qué
pueden decir del paquete de
arroz?”

+ Muestre un dibujo de
un paquete de arroz que
contenga menos que 1 kg.
Pregunte a los estudiantes:
“;El paquete pesa 1 kg? ;Qué
pueden decir del paquete de
arroz?”

Gestionde'la clase
(6]
e + Ayude a sus estudiantes a
fiig comprender que la balanza
de platillos es una balanza
diferente a la balanza de
cocina.
El paquete de azlOcar pesa 1kg. « Destaque que una pesa de
1 kg equilibra la balanza con
el paquete de azucar. Por lo
tanto, el peso del azlcar es
1 kg.

« Explique a los estudiantes que
si la balanza no se equilibra
con el paquete de azucar, el

La bolsa de papas pesa 3 kg. paquete de azucar no pesa
1 kg.

O Encuentra el peso en kilogramos. (7]

+ Pida que observen laimagen
del Libro del Alumno 'y
determinen cual es el peso de
la bolsa de papas.

- Pida a los estudiantes

— responder las siguientes

ol ) preguntas:

i ? - “;Qué pasard con la balanza si

quitamos una pesa de 1 kg?”

“;Qué pasard con la balanza si

agregamos una pesa de 1 kg?”

(8]

- Pida a los estudiantes que
() Labotella de aceite pesa 2 kg. lean la escala en cada una
de las balanzas de cocina y
determinen el peso de cada
objeto.

O & paquete de arroz pesa 1 kg.



Materiales Actividad opcional Trabajo personal

- Plantillas (ver Apéndices 2y 3, « Pida a los estudiantes que + Asigne a sus estudiantes la
pags. 238 a 239) dibujen una balanza con Practica 1 del Cuaderno de
algunas pesas de 1 kg sobre Trabajo 2B, Parte 1, pags. 5

uno de los platillos y un a 6.

objeto sobre el otro platillo.
Los estudiantes piden a sus
companeros(as) determinar el
peso del objeto.

Gestion de la clase

OP. daal - | 0 Determina el peso en kilogramos.
- Pida alos estudiantes que lean 0. 5k

la escala de la balanza para
determinar el peso de cada

objeto.
® Sl
- Diga a los estudiantes que la s T y - Woon
botella de aceite y una pesa g’ A i _IH"" 3
de 1 kg, se equilibran en la N fit) -

balanza con tres pesas.de 1 kg.
Explique cdmo determinar el
peso de la botella de aceite,
quitando 1 kg de cada lado.
Como hay pesas en ambos
lados de la balanza, se debe
quitar una pesa de 1 kg en
ambos lados, para obtener el

peso de la botella de aceite. 3_1=2 °
« Puede usar nimeros

conectados para ayudar a

¢Cuanto pesa la
botella de aceite?

La botella de aceite

que los estudiantes visualicen pesa 2 kg.
como las tres pesas de 1 kg
pueden separarse en dos m
partes: 2 kg y 1 kg. a g
1ugh g} B
o Do

- Pida a los estudiantes que

apliquen la estrategia j ;

recién aprendida en () para
encontrar el peso de una pina.

5 . 3 = 2

La pinapesa 2 kg.

Cuaderno de Trabajo 2B,
Parte 1, p 5. Practica 1.

10



Objetivos:
Comparando pesos en
kilogramos

Los alumnos y las alumnas
seran capaces de:

+ leer la escala de una balanza
de cocina para determinar el
peso de los objetos.

« decir cual objeto o persona
es mas pesado y cuanto pesa
cada uno.

- leerla escala de una balanza
de cocina donde la aguja
No marca exactamente un
numero en la escala.

Andy pesa 3 kg.

Andy es mas pesado que Blas.
3-2=1

Andy pesa 1kg mas que Blas.
3+2=5

Andy y Blas pesan 5 kg entotal.

A
' 1
LY o
L] L]
b VA Y
& hag T
N Bt

LlacajaXpesa 7 kg
lacajaYpesa 3 kg
¢Qué caja es mas pesada? czaXx

¢Cudnto mas pesada? 4 kg

« usar una balanza de cocina
para ordenar dos o tres
objetos segun su peso.

Concepto clave

+ Elkilogramo (kg) se utiliza
como unidad de medida para
el peso de los objetos y para
compararlos.

Materiales

« Plantilla (ver Apéndice 4,
pag. 240)

Gestionde'la clase

iAprendamos' « Explique y muestre a los
estudiantes cdmo leer la

escalay la balanza, para
determinar el peso de Andy y
Blas en kilogramos.

+ Los estudiantes deberian
darse cuenta que para
comparar el peso de los
objetos pueden comparar
los valores numéricos de sus
pesos.

« Pregunte a sus estudiantes
Blas pesa 2 kg. cudl es mas pesado y cuanto
mas pesado.

(2]

+ Pida a los estudiantes que
lean la escala de cada una
de las balanzas de cocina'y
determinen el peso de las dos
cajas. Pida que comparen sus
pesos.

n




Actividades opcionales

Prepare tres bolsas de una
misma semilla, némbrelas A, B
y C. Asegurese que el peso de
la bolsa A sea igual a la suma
de los pesos de las bolsas

By G de tal manera que al
ponerlas en la balanza, ésta se
equilibre.

Pida a los estudiantes que
pesen las tres bolsas usando
una balanza o una balanza de
cocina.

Pese a dos estudiantes y

determine el que pesa masy
cuanto mas es lo que pesa.

Gestion de la clase

©

-+ Pida alos estudiantes que lean

la escala de cada una de las
balanzas para determinar el
peso de las tres bolsas. Pidales
que comparen sus pesos.

Pida a los estudiantes que
determinen si el dibujo de la
balanza es correcto o no, y que
justifiquen sus respuestas.

Presente los simbolos

< 0> paraindicar siun
nUumero es mayor o menor
que otro. Digale que asi como
el signo = se usa para mostrar
una igualdad, los signos <y >
se utilizan para mostrar que
dos cantidades no son iguales.

Habilidades

« Comparar

o Estimar

Trabajo personal

+ Asigne a sus estudiantes la
Practica 2 del Cuaderno de
Trabajo 2B, Parte 1, pags. 7

a10.

12

iCrees que el dibujo de la balanza siguiente esta correcto?

¢Por qué?

No. El peso delas zanahorias es menor que el peso total de las berenjenas y el repollo.

¢Es correcta la frase numérica: 3 kg = 4 kg + 1kg?

No, porque 4 +1 5 5y 5 es mayor que 3

3<5selee:

tres es menor que cinco.
5> 3 selee:

cinco es mayor que tres.

El signo > y < se utiliza para

indicar que un nimero es
mayor o menor que otro.

Dibuja la balanza en su posicion correcta y escribe la frase

numeérica utilizando los signos > o <.

3kg<4kg+1kg.

Cuaderno de Trabajo 2B,
Parte 1, p 7. Practica 2.

>



Objetivos: - determinar qué escala

Midiendo en gramos conviene usar para pesar

i diferentes objetos.
Los alumnos y alumnas seran
capaces de:

- utilizar la unidad gramo (g) Concepto clave
para determinar el peso de - Elgramo (g) es una unidad de
distintos objetos y percibir medida utilizada para medir
cuan pesadoes 1g. objetos que pesen menos que
+ reconocer cuanto es un un kilogramo (kg)

gramo, pesando distintos
objetos, como un clip.

+ leer en escalas pesos de hasta Materiales
500 g.

] « Unclip
« determinar el peso de un L.
. . « Unlapiz
objeto en gramos utilizando la
balanza con pesas de 1 g. » Unabalanza

Gestionde'la clase

iAprendamos' + Muestre a los estudiantes
objetos que sean mas livianos

o que 1 kg. Expliqueles que
Midiendo en gramos el peso de estos objetos se
expresa en gramos (g).

« Coloque en la balanza un clip
y pregunte a los estudiantes
si ellos pueden determinar su
peso. Haga lo mismo con el
lapiz.

o Usamos unidades mas pequenas para medir el peso de
objetos mas livianos.

Aqui hay algunos objetos que pesan menos que Tkg.

« Pidales que observen las
imagenes del Libro del
Alumno y digales que el peso
de unclipesde 1 g.Guie
a los estudiantes para que
determinen el peso del lapiz,
contando las pesas en la otra
balanza.

El clip pesa1g. El lapiz pesa 5 g.

+ Diga a los estudiantes que
{Quéeslg? g significa gramo. Entonces, 19 se lee “gramo” es la unidad de
como 1 gramo. medida mas conveniente para
3 el peso de objetos menores de
1 kg.
« Nota: los estudiantes deben
leer“1 g”como“1 gramo”.

13




Habilidades

Comparar
Estimar

Materiales

Una balanza de cocina
(graduada en gramos) o una
balanza

Plantilla de una balanza para
el retroproyector

Objetos que pesen menos de
1kg

Plantillas (ver Apéndices 5y 6,
pags. 241 a 242)

Gestion de la clase

(2]

« Explique y muestre a los

estudiantes cémo leer la
escala de cada una de las
balanzas para establecer
el peso de los objetos en
gramos.

Actividad opcional

- Para familiarizar a los
estudiantes con la lectura de
la escala en gramos, use la
plantilla para el retroproyector
y un puntero para sefalar
diferentes lecturas. Pida a los
estudiantes que digan el peso
que senala el puntero.

El estuche pesa 350 g. El queque pesa 20 g.

La ampolleta pesa 450 g. La caja pesa 400 qg.

oremaz,
@@o Pruebe una receta con su hijo o hija. Pidale que pese los ingredientes de la receta usando la
balanza de la cocina.
en la casa




Materiales Trabajo personal

« Una balanza de cocina « Asigne a sus estudiantes la
(graduada en gramos) o una Practica 3 del Cuaderno de
balanza Trabajo 2B, Parte 1, pags. 11

« Objetos que los estudiantes al6.
traigan de sus casas que pesen
menos de 1 kg

- Bolsa de semillas

« Bolsas de plastico pequenas
para poner semillas

Gestionde'la clase

0 * Realiza esta actividad. o

« (@ Los estudiantes deben
() Trae algunos objetos de tu hogar.
Usa una balanza de cocina para pesarlos.
Coloca los objetos en tres grupos segin su peso.

determinar el peso de los
objetos que han traido de sus
casas.

) Entre50gy100g.
@) Entre100gy 500 g.
€) Entre 500 gy 900 g.

« () Los estudiantes deben pesar
las cantidades de semillas que
requieren y ponerlas en bolsas
de plastico.

() Trabaja en grupos. Tu profesor o profesora les entregara (4]
algunos objetos similares, una balanza y 7 bolsas plasticas. + Los estudiantes deben

@) Usen la balanza para formar grupos de objetos que determinar que les conviene
pesen o siguiente: usar la escala graduada en

N kilogramos para pesar una
50¢ 100 g mg 2009 sandia y no la graduada en

250 g - wy 750 g gramos. Pida que expliquen el
porqué de la eleccidn.

@ Pongan cada grupo en una bolsa.
Luego, escriban el peso en cada una.

€ :Qué bolsas completan 1000 g?

o ¢Qué balanza usarias para encontrar el peso de la
o sandia? BalanzaB @ goma? BalanzaA

e @ ™
? ; :

Balanza A Balanza B

Cuaderno de Trabajo 2B, .l 5
Parte 1, p 1. Practica 3.




Objetivos:
Comparando pesos en
gramos

Los alumnos y las alumnas
seran capaces de:

medir y comparar pesos en g.

identificar cual objeto es“mas
pesado” o “mas liviano”y cual
es “el mas pesado” o “el mas
liviano”.

decir cuanto mas pesado es
un objeto que otro mediante
la resta de sus pesos.

estimar el peso de un objetoy

verificarlo usando una balanza
de cocina.

Gestion de la clase

Pida a los estudiantes que lean
la situacién que se presenta
en el Libro del Alumno. Diga

el peso de cada objeto. Pida
que encuentren el objeto mas
pesado o el objeto mas liviano
con la informacién dada.

Si es necesario, utilice la escala
de la balanza de cocina para
ayudarles a comprender el
significado de “mas pesado
que” o “mas liviano que”

« resolver problemas sobre

comparacion de pesos en que
se combinan los objetos.

Concepto clave
« Un objeto puede ser mas

pesado o mas liviano que otro
segun su peso.

Materiales
« Una plantilla de una escala de

balanza de cocina graduada
en gramos (ver Apéndice 1,
pag. 236)

« Objetos de diferentes pesos

Gugo esta pesando su
perforadora, corcheteray
cuaderno usando una balanza.

() Esto es lo que Gugo escribe en una hoja de papel.

4 =SS
Mi perforadora pesa 320 g.

Mi corchetera pesa 100 g.

Mi cuaderno pesa 250 g.

El objeto mas liviano es mi corchetera.

El objeto mas pesado es mi perforadora.

e

® Ayuda a Gugo a completar lo siguiente. El peso de la
o ) corchetera y del
Usa las frases mas liviano o mas pesado. cuaderno =

El cuaderno es maspesado  que la corchetera.
La corchetera es  masliviana  que la perforadora.

La perforadora es ' masliviana  que el peso total
de la corchetera y el cuaderno.

16

jAprendamos!

100 + 250 = 350



Habilidades Actividad opcional

- Estimar « Muestre al curso una bolsa de
. Comparar bolitas que pese 750 g. Pida
. Ordenar voluntarios que se turnen para
tomar la bolsa y estimar el
peso. Los voluntarios escriben
Materiales en la pizarra el peso estimado
de la bolsa, por ejemplo,
3 Polsas con bolitas g menF:)s qLJJep_g,
etiquetadas X, Y, Z (el peso mas que g.
de Igs bolsas debe ser una ;Quién hizo la mejor
cantidad entera) estimacion?

- Una balanza de cocina

Gestionde'la clase

e ﬂ Realiza esta actividad. 2]

- Pida a los estudiantes que
Tu profesor o profesora te entregara 3 bolsas con bolitas que sigan los pasos de la actividad.
se llamaran X, Yy Z. . Los estudiantes necesitan
hacer una estimacion de
cuanto pesa cada bolsa de
bolitas. Luego, deben usar
la balanza de cocina para
determinar el peso real de las
tres bolsas.

« Pida a sus estudiantes que
establezcan cudl es la bolsa
mas pesada y la mas liviana.

Toma cada bolsa y estima cuanto pesa.

Registra tus estimaciones-en la tabla.

Usa una balanza para encontrar el peso real.
Escribelo en la tabla.  respuestas varian

/

Mi estimacion Peso real

Bolsa X

Bolsa Y

KBoIsa Z )

Il Completa las siguientes oraciones.  Respuestas varian
La bolsa mas pesada pesa g.

La bolsa mas liviana pesa g.
SR,
Realice la actividad anterior con su hijo o hija. Puede remplazar las bolitas por otros objetos.
en la casa

17




Materiales

+ Varios objetos que pesen
menos que 1 kg

+ Una plantilla de una escala de
balanza de cocina graduada
en gramos (ver Apéndice 1,
pags. 236 a 237)

Gestion de la clase

©

« Explique a los estudiantes
la situacién mostrada en el
dibujo: el aji es el mismo en
ambas balanzas.

+ Pida a los estudiantes que lean
el peso del pimentén con el aji

y el del aji.

 Explique que el peso mayor
incluye el peso de los dos
objetos (aji y pimentén). Guie

a los estudiantes a encontrar el

peso del pimentén, restando

al peso mayor (aji y pimentoén),

el peso menor (aji).
+ Pida a los estudiantes que

comparen el peso del ajiy del
pimenton.

o

+ Pida a sus estudiantes que
pesen varios objetos'y

ofrézcales mas oportunidades

de practicar lecturas en la

escala de la balanza de cocina.

- Lea las escalas de las balanzas
en el Libro del Alumno con los

estudiantes, para determinar
el peso de los objetos en
gramos.

©

18

El aji pesa 80 g.

450 -80 =370
El pimentdn pesa 370 g.

El pimenton es mas pesado que el qji.

370-80=290
El pimenton es 290 g mas pesado que el qji.
El aji es 290 g mas liviano que el pimenton.

bolsa de caramelos
barra de chocolate

g

i
L ]

Q@O

¢Cuanto pesa la barra de chocolate? 1504
¢Cudnto pesa la bolsa de caramelos? 3004

¢Cuadl es mas pesada? Labolsade caramelos
¢Cudnto mas pesada? 1504 més pesada



Materiales Trabajo personal

« Una manzana « Asigne a sus estudiantes la
. Una naranja Practica 4 del Cuaderno de
- O e Trabajo 2B, Parte 1, pags. 17

. als.
- Una balanza de cocina

(graduada en gramos)

Gestionde'la clase

6 ﬂ Realiza esta actividad. o

« Pida a sus estudiantes que

sigan los pasos para encontrar
il Trae una manzana, ¥ Coloca solo la manzana y
. ) el peso de las frutas.
una naranja y otra fruta la naranja en la balanza. i
de tu casa. ¢Cuanto pesan la » Los estudiantes deben
manzana y la naranja encontrar el peso de cada

juntas? fruta, realizando mediciones
tal como se muestra en el
Libro del Alumno.

+ Luego de obtener los pesos
indicados, guielos para que
registren cada medicién y
encuentren el peso de cada

fruta:
| % oy la manzana y la naranja juntas
K sacala naranja. : . pesan =
¢Cuanto pesa la la manzana pesa =
manzana? =
I} Coloca las tres frutas en las tres frutas pesan=___
Encuentra el peso.de la la balanza
naranja. p '
J ¢Cuanto pesan las tres
frutas?

Encuentra el peso de la
tercera fruta.

gremds,
A 4 Esta actividad se puede realizar en la casa.

Puede usar otras frutas u otros objetos que tenga disponibles. Cuaderno de Trabajo 28,
en la casa Parte 1, p 17. Practica 4.
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Objetivos: - resolver problemas de dos

Suma y resta de pesos pasos que involucran suma

i y resta de pesos utilizando
Los alumnos y alumnas seran modelos de “parte-todo”,
capaces de:

"

“comparacion’, “agregar”y

« determinar el peso total de 2 o “quitar”.
mas objetos (en kg), sumando
SUS pesos.

- establecer la diferencia entre Concepto clave
el peso de 2 objetos, restando

* El procedimiento para sumar
y restar pesos es similar al
procedimiento para sumary
restar nimeros

SUS pesos.

+ resolver problemasy
determinar las operaciones
involucradas, basados en los
conceptos de sumay resta.

+ usar modelos como ayuda
para resolver problemas.

Gestion de la clase
(1) B

 Escriba algun.as sumasy ‘ : O - ; iAprendamos!
restas en la pizarra y pida a los F

estudiantes que las resuelvan.

« Explique a los estudiantes Suma y resta de pesos
que la sumay resta de pesos o
sigue el mismo procedimiento Yo puedo Yo solo puedo
anterior. Luego, recuérdeles levantar 2 kg. levantar 9 kg!

poner la unidad, kg o g.

 Explique a los estudiantes,
usando el dibujo, por qué se
pueden obtener las respuestas
usando sumas y restas.

ijPuedo levantar 10 kg
mas que Antonio!

¢Cudntos kg puede levantar Gugo?
2+10=12
Gugo puede levantar 12 kg.

¢Cuantos kg menos puede levantar Antonio que Nicolas?

9-2=7
Antonio puede levantar 7 kg menos que Nicolds.

20



Habilidad Actividad opcional

« Comparar « Pida a los estudiantes que
escriban algunas preguntas
similares a las preguntas 2
y 3 dela pag. 21 del Libro
del Alumno, utilizando el
concepto de “encontrar la

diferencia”.
Gestionde'la clase
e Bernardo pesa 78 kg. h epydo I di |
Karen es 12 kg mas liviana que Bernardo.  Podemos dibujar modelos | g a los estudiantes que fean
;Cudnto pesa Karen? ‘ er el problema. las preguntas y determinen
28k -~ si deben sumar o restar para
X9 o encontrar las respuestas.

Bernardo — + Relacione los problemas con

los modelos dibujados.

y 7 q .
Kcren\ ﬁ ] - Finalmente, pida a los

~ A
2kg 12 kg estudiantes que completen las
respuestas.

OISy ol N

Karen pesa % kg.

Q El peso del caballero con armaduraes de 80 kg.
El peso del caballero sin‘armadura es de 61 kg.
¢Cuanto pesa la armadura?

\80‘ kg

armadura |
Peso sin K‘ :
armadura :
L¢ ~ e

61 kg ? kg

&0 - 61 = 19

La armadura pesa 19 kg.

21




Actividad opcional

« Organice a los estudiantes en
parejas. Uno de ellos dibuja
un modelo semejante a los de
las preguntas 2y 3 dela
pag. 21 del Libro del Alumno.
Su companero(a) deberd
escribir un problema en
palabras basado en el modelo.

Gestion de la clase

o

+ Organice a los estudiantes en
grupos para que determinen
sus pesos y planteen
preguntas como muestra el
Libro del Alumno.

« Guielos a plantear nuevas
preguntas, revisando los
conceptos de suma y resta
que involucran “parte-todo’,

“agregar’, “quitar”y “comparar”.

[

0 *Reolizo esta actividad.

Trabaja con tus companeros.
DibGjense ustedes mismos.

Construyan una tabla, como la de abajo, para registrar el peso
de cada uno.

22

Ejemplo

a

Nombre

Alberto

Magdalena

Raul

Carolina

Sara

\_ Peso

29 kg

34 kg

22 kg

32 kg

20 kg )

Piensen en cuatro preguntas que podrian hacer usando los
datos que registraron.

Usen la tabla para contestar las preguntas.

Ejemplo

O PO

¢Cuanto mas pesa Carolina que Sara?

Suma todos los pesos menores que 30 kg.
Alberto es
¢Cuanto pesan Alberto y Magdalena juntos?

kg mas liviano que Magdalena.




Actividad opcional Trabajo personal

« Organice a los estudiantes « Asigne a sus estudiantes la
en grupos. Pida que escriban Practica 5 del Cuaderno de
problemas de sumay resta Trabajo 2B, Parte 1, pags. 19
de pesos (kg o g) y que otro a 20.

grupo los resuelva. Guielos
a pensar en situaciones
cotidianas.

Gestionde'la clase

(5]

+ Explique el concepto “parte-
todo”en la sumay en la resta,
relacionado con la solucién de

6 Un paquete de azicar pesa 950 g.
Laura us6 250 g el lunes para preparar algunos queques.
El dia martes, usé 180 g para preparar algunas galletas.

¢Cuanta azdcar usd Laura en total? problemas de dos pasos.
¢Cuanta azicar le queda al final del dia martes? (6
+ Guie alos estudiantes a leer

250 + 180 =430 M la pregunta e identificar los
Laura us6 430 g de azicar entotal. S: conceptos de suma y resta

950 [ que lo ayudaran a resolver el
. 9 . ?9 problema.

430 g ?g

950 - 430 = 520

Al final del dia martes, le quedan 520 g de azdcar.

O En el almacén de donPedro hay 88 kg de arroz.
El vendio 32 kg el lunesy 19 kg el martes.
¢Cuanto arroz le queda adon Pedro al final del dia martes?

88 kg

B

32kg. 19kg ?kg

32 + 19 = 51

Don Pedro vendi6o = 57 kg de arroz entre el lunes y el martes.

8 - 51 = 37
A don Pedro le quedan = 37 kg de arroz al final del dia martes.
Cuaderno de Trabajo 2B, >
Parte 1, p 19. Practica 5.
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Objetivos:

Problemas de
multiplicacion y division
con pesos

Los alumnos y alumnas seran
capaces de:

« resolver problemas que
involucran conceptos de
multiplicacion.

« utilizar modelos que les
ayuden a resolver problemas.

« resolver problemas que sean
de un paso que involucren
multiplicacion.

Gestion de la clase

+ Leay explique el concepto
de multiplicacién usado
para resolver el problema.
Relacione este concepto con
el modelo. Luego, escriba
una frase numérica de
multiplicacidon y complete la
solucion.

(2]

- Evalte si los estudiantes
resuelven este problema de
manera similar a la utilizadaen
el problema @.

« resolver problemas que
involucran el concepto de
division.

+ leer un problema y deducir
si se resuelve con una
multiplicacion o divisién.

Concepto clave

+ Los estudiantes pueden
usar los conceptos de
multiplicacion y division para
resolver problemas sobre
multiplicacion y division con
pesos.

jAprendamos!

Problemas de multiplicacion y division con pesos

o Gugo compra 5 bolsas de harina.
El peso de cada bolsa de harina es de 4 kg.
¢Cudnto pesan las 5 bolsas de harina?

4kg
—— 5 grupos de 4

W {

5x4=20
Las 5 bolsas de harina pesan 20 kg.

?kg

0 Marcela tiene 3 pinches.
Cada pinche pesa 9 g.
¢Cuanto pesan los 3 pinches en total?

9 g 3 gruposde 9
—
?g é'r
3 X g - 27

Los 3 pinches pesan 27 g en total.
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Habilidad Trabajo personal

« Comparar « Asigne a sus estudiantes la
Practica 6 del Cuaderno de
Trabajo 2B, Parte 1, pags. 21
Actividades opcionales a22.

« Forme grupos para escribir
problemas de multiplicacion
y division y que otro grupo los
resuelva.

+ Muestre a los estudiantes
algunos problemas y su
solucioén. Pidales que
argumenten si la solucién es
correcta o incorrecta y por
qué.

Gestionde'la clase

(3]

« Leay explique el concepto
de division utilizado para
resolver el problema.
Relacione este concepto con

,_?59_\ ' 3x8=24 el modelo. Luego, escriba la

_ frase numérica de division y

. complete la solucion.
24 kg

o

- Evalte si los estudiantes
resuelven este problema de
manera similar a la utilizada en
el problema €).

e Gugo compra 3 bolsas de naranjas.
Las 3 bolsas pesan 24 kg en total.
Todas las bolsas pesan lo mismo.
¢Cuanto pesa cada bolsa de naranjas?

24:3=8

Cada bolsa de naranjas pesa 8 kg.

o 5 piezas de queso pesan 30 kg en total.
Todas las piezas de queso pesan lo mismo.
¢Cuanto pesa cada pieza de queso?

?kg

5x 6 =30

o, 19
o N7 s

Cada pieza de queso pesa 6 kg.
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Objetivo de la actividad

+ Los alumnosy alumnas seran
capaces de resolver problemas
utilizando la deduccién.

Habilidades

- Deducir
- Inferir

Gestion de la clase

(5]

+ Evalle la comprension de sus
estudiantes, resolviendo este
problema de manera similar a
la utilizada en el problema €).

(jActiva tu mente!)

+ Los estudiantes deberian
determinar que una pesa de
2 kg equivale a dos pesas de
1 kg y poder intercambiarlas
entre los platillos de la
balanza.

+ Luego, los estudiantes
deberian quitar la misma
cantidad de pesas en ambos
platillos de modo que la
balanza quede equilibrada:
aunlado conlacajaAyuna
pesa de 1 kgy al otro lado con
la caja B.

« Finalmente, los estudiantes
deberian determinar que la
caja B es mas pesada que la
cajaAen 1kg.

+ Nota: Permita a sus
estudiantes buscar sus propias
estrategias, antes de mostrar
las respuestas correctas.

Trabajo personal

« Asigne a sus estudiantes el
“Desafio” del Cuaderno de
Trabajo 2B, Parte 1, pags. 23
a24.

6 Alberto compra algunos sacos de papas.
El peso total de las papas es de 36 kg.
Cada saco de papas pesa 4 kg.
¢Cudntos sacos de papas comproé Alberto?

36.: 4 |= 9
Alberto compré 2  sacos de papas.

Cuaderno de Trabajo 2B,
Parte 1, p 21. Practica 6.

jActiva tu mente!

iCudl es mas pesada? ¢z B

¢Cuanto mas pesada?  1kgmds pesada

Cuaderno de Trabajo 2B,
Parte 1, p 23. Desafio.

26



G G osad :6 ojnydod

‘oppsad spwl'[o s 22onbed ERE)
"OUDIAI| SDW |9 S® onbonb 3 (P
By | op seul
psad ajenbpd |3
()
By | 2P SouP psad anbanb |3
.mv_ L “owioo opesad ueq s2 _mumcn_ |
anbanb [eysod a1onbod :
owod oppsad up} so anb sousw anb spw

‘DpPNAD OWOD 0JpPNIBI [Bp SPIgp|pd SD| DZINN
"02UD|q U sopdsa so| byejdwo)  ([)

sowniB60j13 us OpudPIW | PIRIVI

uonedINpa
ysipuane) __E_Emns_ au

‘P3 BB RN ayd
00Y? 3|[BYDIW e UDUYSLIYDWDY IABYD « Buoayy) oH Buo4 1q

ebn|

STLINIT .
‘ﬂﬁlﬂﬁ




G

0s9d :6 ojnido)

By 5 °op

so spJad ap ps|oq b| A spfupipu ap psjoqg b| ap |0}o} 0sad |3 (p)

6

sedad ap esjoq

1] c

.

SRR

Al .._.hlﬁ.___.
= ﬁ -~
- i tr
fas 19

spJad
ap ps|oq

ioposad spw oupny?

ioposad spw ps|oq b| s8 [on)?  (9)

psad spiad ap psjoq by (q)

psad spfupipu ap ps|og b (D)

AXTTTrR
.,_.n. " s
— | — E=
-3 0 ¢ -
! c .
L]

s

sofupiou
ap ps|oq

(L

sownsbo)| ud sosad opunipndwod g PI1IORId

F oyoay 208109

.............................................................. ‘21quioN

0s3d :6 ojnudn) 9 SR

6% g 6% pn

(P)

()

"02UD|q U soPpdsa so| P}|dwiod A sbzup|pq sp| 897 (2)



0sad :6 ojnydod

ﬁ\ sokay Jousas

sokay piouss

B ——Zzz  ésbw ojupn)?
Sakay 10Y25 |7
iSoAay pIouss D| 0 Jouss |8 ‘oppsad spw s uIND? (D)

‘B~z psadsahsy Jouss |3

%, Ga ) 9%
g bt

(@)

(o)

"02UD|q U SoPbdsa so| byejdwo) ()

0s9d :6 ojnidod gk

-3

‘asaeiqiinba eliaqap vzuejeq vl

"so|y ¢ op 52 opeosad o K sajesabar coj op jerorosad g ¢ND 10d?
—y 018102 DIse bquib ap ofnqip [o enb seeI)?
‘Dzup|bqg bun us spadwod sns DO0|0d PUBSNS

J
|

f

.Hlufifjhrfﬂu”rl
e
e = -
N (P)
OUDIAY SDW
ojjod opeosad EEIGEEY
"OUDIAI| SDW [ Jod bzusIWO0)
"sopnpo.d so| buspiO  (J)
soje1aban EOUDIAI SDW @ S8 [pnD?  (q)
ojod soposad spw 9 s8 |pn)? (D)

-

L7
.. [ =

- -f....u : =
ANty
o
so|p}eban oppasad o|jod

|

.ODOU‘_GE‘_QQDm 1o ua mOwUDUOhQ Sal} OhQEOu pupsng ()




ST 0sad :6 ojnydod

‘6 5z psad pwob b7

61(61|6L]|61
6116|6161
6161|6161
6116|6161
61(61|61]|61 AE
‘6 Z psad spundpdos |3
_m_m_m_m_ Q@
61]61[61 ()
‘b G psad zido| |3
< 6116161
6116161
6116161
Q)
‘6 pn psad zidp| |op pdp) D7

(0)

‘B se[6]eposad g (1)

sownib us opudIPIW € PINIDId

................... :pydR4 e o510y e ION

059 :6 ojnudnd oL <i:
N
uelieA seqsandsay SOUDIAI| SOW [ S8 URIND?  (})
uelieA se3sandsay £oposad spw @ s3 UAIND?  (9)
ueLies seqsandsay ¢n1 anb oupiAl| Spw s usIND?  (P)
Uelien seq5andeay ¢n1anb oposad spw s8 uaIND? ()
s )
6 ( uelies seasandsay
—
6 ( uelies seasandsay
-
mv_ ( ueles seqsandsay
—
0S°o(d 9IQUION
\ J
"sobjwp saJ} op osad @ aquds] (q)
uglies q
spqsandsay 0S9d OA
"0J3)|ISPI |9 U 0sad N} aquds3 (o) (p)




Vo, v ﬂ_. 059 :6 ojnudn)
g
iy T s | ugle seqsandsay
Ay éoseupdwiod ny ap spj anb spINJY SN} OWSIW O] UDSaH?
Ry ALY
ER N LT
Bl 6 6
] pfunION
6 6
spusng uos U:UNCUE
SD}NJ} SO 'SP}
SpW BWo) olauodwod
[03J 0S8d uQPDWIASS IW | 1w ap bINJ4

"POPIAID D| 8)dal A 0JaUDdWOd UN UOD SDINJS SN} DIGUIDDIBIUT

6 6 plunION
E E DUDZUDW
m |01 0sad uoPLWINSA IW 1N} IW u

"D|g} D] P}B|dWOD A SDINJ} SDQUID BP |PBJ 0sad |9 PAUSNIU]
"D|D} D] US 0]IOUD A DINJ} PPDD Bp 0sad 8 bwis]
‘p[UDIDU DUN A DUDZUDW PUN BSDD N} D PAJJT (€)

o0sad :6 ojnydod AR

(a)

oL

oc

(o)

"DZUD|DQ D] U UD}|D} BNb SoIBWINU SO| PBIdWOD  (Z)




0s9d :6 ojnido)

b6—0g coq /
psad sp}a|pb ap plbd P

)

e,

_.,._L__.:._,"__..._._Hf
__ S,. Qo - x
oz

psad s8)0j0d0Y2 p PS|oq D]

,,,/:::_ oy \\x

\ L

._._n_ .un_:

J.__._._

00Z
6 —ocz 001 \ 00E
G oor
psed ow.s} 3 0

(P)

(®)

0sad :6 ojnido)

605z

psad aydniss |3

(3)

6 o0r

psad plod D]

Q)

6 %01

psad oJgjsn |3

(o)

épsad oupnd? ()




L 0sad :6 ojnydod
R S "sbloypunz ap ps|joqg | anb-oupiAl spw olad
‘sallb ap psjoq p| anb oposad spw sd oide 3 (P

‘o1dp |9 anb oppsad spw 6 ~55g S8 ofjpdpz |3 (9)

"DUDIAI| SOW D| S8 ™ cafezpegog  P1 (9)

‘oppsad spw | s o|edez 3 (©)
6 0oL 6( ogz
salfb ap psjoq sbloypupz mv osjoq

T

,_,, | x
6 oo 6 ooz
o__caoN oidp

By —
¥’ 3
(gt

L

"02UD|q U soppdsa so| p}ejdwod ‘oban
"SDINPJSA SD| 8P bun PP Bp 0sad [@ S0JD)|ISDI SO| UD 8IS
"oppaIBWIRdNS [@ Ud SbinpiaA sounbip pIdwod bEdIDW (1)

sownsb ud sosad opunipdwo)  PIIVId

................... :pyd4 e 08I0 UGN

0s9d :6 ojnidod 91 P e

6 —gL  &spujoqg soj upsad oupnd?  (d)
"6 —5g5  psad soyjoq sp| uod sjusididal |3
‘apualdidal |9 ua spyjoq sbunbjp usuod 8s (q)

‘650z — psad opoa sjusidinael |3 (o)

— = —;
ﬁ <, :_:::. _
)

£ _:« 008 \:.E \x =Y __
{
____,f_.__._____uv.._:_ﬁ:n.“__ __.,.. :_5_"__5_\?
\%, 0l g
\. .h::___,t__. 1._‘\,__ .,_, q..f:__.._.;.i /
S | o— P | ey
G ..rﬂu, o

) )

"02UD|q U8 SO1PAsa so| P}e|dwo) (§)




5 6| 0s3d :6 ojnudod)

‘ppaib dp sbw 675z pYsadBU |3

LGZ=gvL -00v

¢plseau bpalb ap spw sownib sojupnd?
‘opaib ap 6 ¢y duSn |3
‘pusanbad
pInb1} pun J2d0Y DInd PPaIB Bp 6 OO PISIBU 0ISPUDI]  (€)

\. _,,, B~z 1 psadolbiag
i \
i \
i o,
i 4\\.._—
:I. ‘w
LE=G+2¢

¢016195 psad ojupnH?
'016185 onb oupIAll sow B G s8 |3
6% z¢ psad saipuy ()

'Ip10} US B — 5, upsad soupIDbW Sop SO

coL=L9+4ag

¢|D10} Ua souppIbW sop so| unsad oupn)?
"6y £9 A By g¢ upsad souppiow soq  (|)

sosad ap pysas A bwng G PIIRIVI]

................... :pyda4 e 10510 e INON

0sad :6 ojnido) 8L P

"D plod b anb bupIN sOW 6 —5z5 sa v b b (9)
"g plbd | &nb PpLSsad sbw b~z s8I DT (P)
"y olod b 8nb ~Zpezadszm— S© @ Pl O]
"@ plod o] b ~ZuEazEm — S© g Pl0d 07

‘DUl sPWw 0 pppsad spow 5quIs3  (J)

v eleo EDUDIAI| SDW D] 8 [DND?  (Q)

52l ¢oposad spw | s8 [oN)? (D)
6 oev 6 008
anlod> 9 bfod
6 052 6 08l
g ofod v blod

'so[bd sb| bAIBSqO  (Z)



o rN A 0sad :6 ojnydod o0sad :6 ojnydod 0¢ &>

‘|oloy ue 6 upnsad spjundpops / SO

0% "SDIP SOP SO| Ud ZoMD 8p B~ 9pusA

OL=0LXL 2L=L2+6G¥
LZ=@L-G¥

¢so|pnbi spjundodps 7 upsad ojupn)?
‘6 gL psad spyundpops un - (g) ¢SDIP SOP SO| Ud 9pUSA ZOAID 0URND?
"saun| |@ anb sousw 63 g| dpusA saubw |3

D10} Us 64—~ upsad sojlupp| 9 507 ‘saun| [@ zolp ap B G SpuSA UdDWID UN  (9)

‘pjloged 8p 6 —5, 7 uppanb a1

gL=€%9
A -
el T 0LL =09¥-059
R, o S ¢|010} U® SO||UPD)| 9 SO| Upsad ojUDND? 059 =001 -05L
i ‘63 ¢ psad o||upp| PP

"SO||UPP| 9 ADH (Z) suppanb 8| pjjoged ap sownib soupn)?
"DPIWOd PUN Ud B OgY SN UBIqUID|
"DPD|OSUS PUN Ud SD||0gad ap B poL PSN D||3

0 9 bsad 050 DPL) ‘6 06 Psad anb spjjoged ap ps|oq pun PIdwod PUBIOT (G)

'SOp S| aMud B — 55 upsed
9=6:0¢

9g=1Lg+G6c
Lg=9+gc

$00Ds bppd psad ouPN)?
‘ows|w o] bsad 0Jps bppD)

‘63 ¢ upsad spdpd ap s0dDS G (1)
$SOp SO| @1jud upsad oupn)?

sosad uod UOISIAIp ‘DRI anb spw-63 9 psad oppIoH
A uodld|NW 3p sbwd|qosd 9 PINILI ‘6% .Gz psad DY ()

................... :pyd4 e 08I0 UGN




452 ©F 0s3d :6 ojnudod)

E 7 g _uUplisedau 8§

9 oNcc_om v bzup|og

£g bZUD|Dq D| US DAISBNWI
as anb o] anbiow bnBo p| dNb PO UDHSEIBU BS [ga] SONDND?

‘pASONW
8s anb o] paipw plN6D D [o0] € Jouod oy bzUD|DG Bl U] (Z)

'A bzup|pqg D US PINBD D JD2IDW BgEpP 0JULND PINQIQ

A DzUD|Dg X bZUD|Dg
T “\. T J
"ol ci h 4 o oal !
WL . ﬂ_ﬂ

_Mo.:n ,..,ﬂ”m onmcom. ,__.,_

. 4 = ,_,.( o foo g..\

. P

_;i:oi h—m, > _,%

t n_q? ani

‘pAISONW
8s anb o] paiow p[NBD D) ! Z Jauod |p ‘X bzuppg b U3 (1)

oyosaq r.
>

................... :pyda4 e 10510 e ION

0sad :6 ojnido)

"|pY0} US 6~z upsad bulpy 8P SOIDS ¢ SO

ce=gxXy

¢|D10} Ud PULIDY 8p SOIDS 7 SO| upsad oupN)?
"6 @ psad 0dps PpP)
"DULIDY 8P SO2DS 7 Aby pUBppUDd PUN U (9)

'sopuinb ——5— AbH

6=v:9¢

¢Aoy sopuinb soyupn)?
‘6 7 psad ppuinb ppo)
"6 9¢ op so sppuinb spunbjp ap |pjo} osad |3 ()

B3 7z psad splejus| ep psjoq bpo)

¢solejusl ap psjoq pppd-bsad ojupn)?
"owsiW o] unsed sps|oq S| SPO|
030} US 6% 9 upsad splejus| ap sps|oq €  (v)




0s3d :6 0|Ndod

.m¥

L OW@Q d O_.OU D1
T— )
hl”‘|.!..||..n.m — -mulm.r s
-f = [ - _— muh.l..h..“umw.\“m

(¥)

c»  bsad uopw ap ozos |3

pIPUDS

——

—BE= | 4 -I Cn\v_wE
= T
DIPUDS

(€)




	9789814443333_TEXT



